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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM DIREITO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 
Aos dezessete dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, 11h, por meio 
do Google Meet, devido à impossibilidade de reunião presencial em virtude da 
pandemia de COVID-19, reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de 
Pós-Graduação em Direito da UFMG, os Professores Doutores: Emilio Peluso Neder 
Meyer (Subcoordenador), Lucas Carlos Lima, Marcelo Andrade Cattoni de Oliveira, 
Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Leonardo Netto Parentoni, Fernando Antônio 
Nogueira Galvão da Rocha, Fabiana de Menezes Soares, Fabiano Teodoro de 
Rezende Lara, Fabrício Bertini Pasquot Polido, bem como os representantes 
discentes Lucio Domingues de Medeiros e Henrique José. Ausência justificada: 
Professora Renata Christiana Vieira Maia. A reunião foi presidida pelo Professor 
Emilio Peluso, Subcoordenador do Programa, em virtude das férias regulamentares 
do Coordenador, Professor Thomas Bustamante. Ressalte-se que o Professor 
Thomas Bustamante esteve presente durante a reunião. I – EXPEDIENTE. 1 
Aprovação da Ata da Reunião Ordinária de 12 de março de 2021 e aprovação 
da Ata da Reunião Ordinária de 26 de março de 2021. Aprovadas pelo Colegiado, 
com abstenção dos membros ausentes. Neste momento, o Professor Leonardo 
Parentoni solicitou a palavra. Informou que não de recandidatou para membro do 
Colegiado, agradecendo todos os Professores, Servidores e Discentes do Programa 
pela convivência durante esses dois anos em que atuou como membro do 
Colegiado. Relata que valoriza muito o Colegiado e demostra muita gratidão por ter 
feito parte deste Órgão deliberativo. Desejou boa sorte aos novos Membros, os 
quais serão eleitos amanhã. O Professor Parentoni apresentou oralmente uma 
prestação de contas do seu mandato no Colegiado. Enfatizou o auxílio prestado no 
processo seletivo online, na publicação de livros e nas Resoluções sobre Avaliação 
Quadrienal e Notório Saber. Por fim, pediu que não deliberasse nesta reunião, tendo 
em vista que hoje é o final do mandato e que seu voto vincularia os novos 
professores que assumirão após o resultado da eleição de amanhã. Neste momento, 
entrou na sala online de reuniões o Professor Fernando Galvão. O Professor Emilio 
agradeceu a fala do Professor Parentoni, agradecendo-lhe especialmente pelo 
trabalho durante todo o tempo de representação Docente. O Professor Thomas 
também agradeceu ao Professor Parentoni, destacando o engajamento durante todo 
o tempo em que representou o DIC no Colegiado. Destacou que o Professor 
Parentoni sempre concedeu muita segurança para o Colegiado. Neste momento, o 
Professor Thomas pediu para adicionar dois itens na pauta, quais sejam: Pedido de 
financiamento PROEX para publicação de Anais de evento e Pedido de 
aprovação de Nota de Repúdio contra processo aberto em desfavor do 
Professor Conrado Mendes (USP). O professor Emilio comunicou que houve uma 
prorrogação de prazo para envio do Relatório da Avaliação Quadrienal, assim os 
Professores possuem até o dia 20 de maio de 2021 para apresentar a 
documentação comprobatória para a Avaliação Quadrienal. O Professor Thomas 
informou que houve uma mudança na Coordenação da CAPES. Ademais, 
comunicou que a CAPES pediu a informação referente ao saldo da conta PROEX, a 
qual já foi prestada no prazo estabelecido pela CAPES. II – APROVAÇÕES DA 
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COORDENAÇÃO AD REFERENDUM DO COLEGIADO. 2.1.a) Pedido de 
Prorrogação de Prazo de Defesa. Requerente: Sabrina de Paula Braga. 
Orientadora: Professora Adriana Campos Silva. O Professor Leonardo Parentoni 
não participará das deliberações e pediu licença para se retirar da reunião. Professor 
Emilio leu o pedido da discente, embasado em questões médicas e questões 
relacionadas à pandemia. Em votação, aprovado pelo Colegiado, com abstenção do 
Professor Marcelo Cattoni, por ser Coorientador da requerente.  2.1.b) Pedido de 
Prorrogação de Prazo de Defesa (Tese). Requerente: Diego Manente Bueno de 
Araújo.Orientador: Professor Ricardo Salgado. Prazo solicitado: 06 meses. O 
discente alega questões de saúde. No pedido, há anuência do Professor Ricardo 
Salgado, orientador do aluno. Em votação, aprovado pelo Colegiado. 2.1.c) Pedido 
de Prorrogação de Prazo de Defesa (Dissertação). Requerente: (nome do(a) 
discente retirado a pedido da Coordenação). Orientador: (nome do(a) 
Orientador(a) retirado a pedido da Coordenação). Prazo solicitado: 180 dias. O 
Professor Emilio explicou os motivos da retirada da identificação. Envolve caso de 
discente acometido de uma grave situação de depressão, inclusive com tentativa de 
suicídio. O Subcoordenador informou que o Orientador do interessado está ciente e 
que o pedido foi embasado com atestado médico. Em votação, aprovado pelo 
Colegiado. 2.2.a) Pedido de Prorrogação de Prazo – 2ª Qualificação (Doutorado) 
Requerente: Isabela de Andrade Pena Miranda Corby. Orientador: Professor 
Marcelo Andrade Cattoni de Oliveira. Prazo Solicitado: 01 mês . Aprovado, com 
abstenção do Professor Marcelo Cattoni. 2.2.b) Pedido de Prorrogação de Prazo - 
2ª Qualificação (Doutorado). Requerente: Murilo Leite Pereira Neto. Orientador: 
Professor Vitor Sartori. Prazo solicitado: 60 dias. Aprovado. 2.2.c) Pedido de 
Prorrogação de Prazo – 2ª Qualificação (Doutorado). Requerente: Igor Moraes 
Santos. Orientador: Professora Karine Salgado. Prazo Solicitado: 90 dias. 
Aprovado.. 2.2.d) Pedido de Prorrogação de Prazo – 2ª Qualificação 
(Doutorado). Requerente: Amanda Bastos Alves. Orientador: Professor Luís 
Augusto Sanzo Brodt. Data solicitada: 15 de julho de 2021. Aprovado. 2.2.e) 
Pedido de Prorrogação de Prazo – 2ª Qualificação (Doutorado). Requerente: 
Helena Carvalho Coelho . Orientador: Professora Monica Sette Lopes. Prazo 
Solicitado: 60 dias. 2.2.f) Pedido de Prorrogação de Prazo – 2ª Qualificação 
(Doutorado). Requerente: Ludmila Lais Costa Lacerda. Orientador: Professor 
Thomas da Rosa de Bustamante. Prazo Solicitado: 02 de agosto de 2021. 
Aprovado. O Professor Emilio Peluso pediu a inclusão do pedido de prorrogação de 
prazo da qualificação de Nathália Brito de Carvalho, discente orientada por ele. O 
pedido também foi deferido pelo Colegiado. O Professor Marcelo Cattoni pediu 
abstenção quanto ao pedido de Isabela Corby, O Professor Emilio Peluso quanto ao 
pedido da Nathália Brito.2.3.a) Pedido de Coorientação. Requerente: Thiago 
Hermont. Orientadora: Professora Monica Sette Lopes .Coorientadora: 
Professora Fabiana de Menezes Soares .Aprovado pelo Colegiado. 2.3.b) Pedido 
de Coorientação. Requerente: Isabela Damasceno. Orientador: Professor 
Adamo Dias Alves. Coorientadora: Professora Mariah Brochado. Aprovado pelo 
Colegiado.2.3 c) Pedido de Coorientação. Requerente: Lucas Cesar Severino. 
Orientadora: Professora Mariah Brochado. Coorientadora: Professora Adriana 
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Campos Silva Baixado em diligência, para que o aluno apresente sua anuência 
quanto à coorientação. 2.4 Pedido de Dispensa de Estágio Doutoral (DINTER). 
Requerente: Cássio André Borges dos Santos. O Professor Thomas Bustamante 
explicou que o discente já é Professor da UEA há vários anos, motivo pelo qual não 
há necessidade de estágio de docência. A Professora Fabiana de Menezes, por 
outro lado, alegou que a função do Estágio do DINTER é promover uma cooperação 
entre as duas Instituições, e não apenas promover experiência de docência. Assim, 
a dispensa pode ser danosa para o PPGD. Professor Thomas relata que a 
cooperação pode ser feita em outras atividades, não necessariamente no âmbito do 
estágio de docência. Professor Fernando Galvão pensa que se o DINTER é para 
qualificar professores do Estado do Amazonas, não faria sentido dispensar apenas 
um discente dessa obrigatoriedade. Neste momento, se ausentou da reunião o 
Professor Lucas Carlos Lima. Professor Ricardo Salgado esclareceu que nem todos 
os doutorandos do projeto são Professores. Em votação, pedido aprovado por 5 
votos (Professores Emilio Peluso, Marcelo Cattoni, Ricardo Salgado, representantes 
discentes Henrique José e Lucio de Medeiros), indeferido pelos Professores Fabiana 
de Menezes, Fabrício Polido, Fabiano Lara e Fernando Galvão. Professor Thomas 
relata que o doutorando já está realizando o estágio doutoral, o que poderia ser 
dispensado é o estágio de docência. Diante de debates e questionamentos 
posteriores à votação, a votação foi anulada e o pedido foi retirado de pauta, para 
que o discente esclareça o que está pedindo: se é dispensa de estágio de docência 
ou estágio doutoral. 2.5 Bancas de Exame de Qualificação (alunos regulares 
PPGD e alunos DINTER) e Bancas de Defesa Final (Dissertação e Tese). 
Aprovado pelo Colegiado. 2.6 Pedido de Renovação de Mobilidade Acadêmica 
Internacional no PPGD. Requerente: Letícia Faleiro. Prazo Solicitado: 01 
semestre. Orientador: Professor Emilio Peluso Neder Meyer. Professor Emilio 
explicou que se trata de um pedido vindo da DRI, referente a intercâmbio 
internacional. Explicou também que supervisiona a intercambista. Tendo em vista 
que o pedido de renovação foi protocolado durante as férias, ele próprio assinou os 
documentos para renovação, os quais foram encaminhados para a DRI. Aprovado 
pelo Colegiado. 2.7 Chamada de Isoladas 2021/1 – Rede de parceria com 
Universidades Federais. Professor Thomas Bustamante pediu para desacoplar 
esses dois itens, por serem diferentes. Explica que está em andamento a formação 
de uma rede de parceria com todos os Programas de Pós em Direito com nota 6. O 
objetivo da rede é facilitar a mobilidade de professores e discentes entre as 
universidades parceiras. Professor Thomas pede aprovação do Convênio ao 
Colegiado. Em votação, aprovado pelo Colegiado. Quanto à Chamada de Isoladas, 
o Professor Thomas explicou a questão administrativa pela qual passa a secretaria. 
Em diálogo com a Secretaria, ficou estabelecido que o PPGD receberia matrícula de 
alunos de outras Universidades Federais. A Professora Fabiana pede para que o 
PPGD receba pedidos de isoladas de todos os Programas com nota 5 ou mais, 
desde que haja vaga. Professor Galvão sugere uma mudança do Regulamento, 
quando às isoladas, de maneira de que as isoladas sejam uma forma de fortalecer o 
PPGD, com o recebimento de alunos de outros Programas de Mestrado e Doutorado 
externos à UFMG. Em votação, ficou decidido que a Chamada compreenderá 
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pedidos de alunos de todos os Programas de Mestrado e Doutorado externos à 
UFMG, ressaltando a necessidade da Carta de Aceite do Professor responsável pela 
disciplina. Como critério de desempate, o Colegiado estabeleceu que terá prioridade 
os alunos de outras federais do país. Neste momento, se ausentou o Professor 
Marcelo Cattoni. 2.8 Pedido de Mudança de Orientação. Requerente: João Paulo 
Barros. Orientadora atual: Professora Carla Volpini . Orientador Solicitado: 
Professor José Luiz Borges Horta. Aprovado pelo Colegiado. II.1 
INDEFERIMENTOS DA COORDENAÇÃO AD REFERENDUM DO COLEGIADO.  
II.1.a. Pedido de matrícula na modalidade ISOLADA. Requerentes: Gabriel 
Damasceno e Professor Roberto Luiz Silva. Conforme decisão acima, o 
Colegiado decidiu ampliar a chamada, de modo a compreender alunos de cursos de 
Mestrado e Doutorado externos à UFMG. Dessa forma, o requerente poderá 
participar da Chamada, vez que é aluno de Doutorado de Universidade privada. III – 
PAUTA DELIBERATIVA. 3.1 Aprovação - Relatórios Finais Estágios de Docência 
2020/2. Aprovado pelo Colegiado. 3.2 Aprovação – Relatórios Finais de Estágios 
de Docência e Estágios Doutorais 2020/2 (DINTER). Aprovado. 3.3 Pedido de 
Dispensa de Estágio de Docência. Requerente: Alessandra Margotti. 
Orientador: Professor Tulio Lima Vianna. Retirado de pauta. 3.4 a Pedido de 
Trancamento Total de Matrícula 2021-1. Requerente: Ana Carolina Fernandes 
Pereira Ferreira B. Salgado. Orientadora: Professora Mariah Brochado. Retirado 
de pauta. 3.4 b Pedido de Trancamento Total de Matrícula 2021-1. Requerente: 
João Pedro Resende Martins. Orientador: Professor Antônio Álvares da Silva. 
Retirado de pauta. 3.4.c Pedido de Trancamento Total (2020/2 e 2021/1) c/c 
Recurso Administrativo contra desligamento automático, pelo DRCA, pelo 
motivo de dois conceitos “F”.Requerente: Humberto Magno Peixoto 
Gonçalves. Orientador: Professor Joaquim Carlos Salgado. O Colegiado decidiu 
encaminhar o processo para Parecerista, o qual será indicado pela Coordenação. 
3.5 a Pedido de Prorrogação de Prazo de Defesa. Requerente: Daniela de Jesus 
Soares Lima. Prazo final: 26.04.2021. Prazo Solicitado: até o final do semestre 
2021.1 Retirado de pauta. 3.5 b Pedido de Prorrogação de Prazo de Defesa de 
Tese. Requerente: Felipe Alexandre Santa Anna Mucci Daniel. Orientadora: 
Professora Cristiana Fortini.Prazo Final de Defesa: 26.08.2021. Prazo 
Solicitado: 02 meses. Presente na reunião, o discente explicou o pedido. Relatou 
que houve mudança na legislação brasileira objeto da tese, o que impactou a 
pesquisa. Aprovado pelo Colegiado. 3.5 c Pedido de Prorrogação de Prazo de 
Defesa de Tese. Requerente: Lucas Costa dos Anjos. Orientador: Professor 
Fabrício Bertini Pasquot Polido. Prazo Solicitado: 3 meses adicionais. O 
Professor Fabrício Polido explicou oralmente o pedido, informando que o Lucas está 
inserido em acordo de cotutela (Bruxelas). Para compatibilizar os prazos de ambas 
as instituições, pede a prorrogação de prazo. Lucas Costa dos Anjos, presente na 
reunião, também explicou o pedido, enfatizando que dentro dos prazos da UFMG 
não será possível defender na Universidade estrangeira. Professor Thomas 
ressaltou que esse caso é recorrente em defesas de cotutela, sendo necessário 
prorrogar o prazo. Em votação, aprovado pelo Colegiado. 3.5.d Pedido de 
Prorrogação de Prazo de Defesa de Dissertação. Requerente: Thales Monteiro 
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Freire. Orientador: Professor José Luiz Borges Horta. Prazo Final de Defesa: 27 
de abril de 2021. Prazo solicitado: 90 dias. Aprovado pelo Colegiado. 3.6 Pedido 
de Coorientação. Requerente: Igor Campos Viana. Orientador: Professor 
Andityas Soares de Costa Matos. Coorientador solicitado: Professor Andreas 
Philippopoulos-Mihalopoulos. Aprovado pelo Colegiado. 3.7 Pedido de Cotutela. 
Requerente: Helio Eduardo de Paiva Araújo. Orientadora: Professora Jamile 
Mata Diz. Em votação, aprovado pelo Colegiado. 3.8 Pedido de Assinatura de 
Termo de Convênio com o MPMG c/c Pedido de Acumulação de Bolsa CAPES. 
Requerente: Flávia Resende Ferreira e Melo. Orientador: Professor Roberto 
Luiz Silva. Retirado de pauta.3.9 Pedido de Aprovação – Relatório Residência 
Pós-Doutoral – 2020/2. Requerente: Professor Marcelo Barroso Lima de 
Campos. Supervisor: Professor Onofre Alves Batista Junior. Parecerista: 
Professor Fernando Antônio Nogueira Galvão da Rocha. O Professor Fernando 
Galvão ressalta que se trata de relatório parcial referente ao semestre 2020.2. Em 
votação, aprovado pelo Colegiado. . 3.10 Edital de Fomento – Pagamento de 
Valor Adicional – Obra com mais de 300 páginas (recursos PROEX). Professor 
Emilio Peluso relatou que o orçamento da Editora Expert, aprovado pelo Colegiado 
na tomada de preços, previa limite de páginas, mas algumas obras tem ultrapassado 
esse limite. Professor Thomas sugeriu um limite percentual de pagamento adicional. 
Em deliberação, o Colegiado fixou o limite adicional de 20 por cento. Inclusão em 
pauta: Pedido de apoio financeiro PROEX – Anais do Congresso Internacional 
de Direito Constitucional. Organizador: Professor Thomas Bustamante. 
Publicação de Livros. Trata-se de pedido de publicação de quatro livros oriundos 
de eventos do PPGD. Aprovado pelo Colegiado. 3.11 a Pedido de Aprovação de 
submissão – Chamada PRPG de Inclusão Digital. Requerente: Maryellen 
Bortoni. Aprovado pelo Colegiado. 3.11 b Pedido de Aprovação se submissão – 
Chamada PRPG de inclusão digital. Requerente: Isabela Damasceno. Aprovado 
pelo Colegiado 3.12 Pedido de Apoio Financeiro PROEX – Reembolso 
Impressão de Tese. Requerente: Daniela Machado. Retirado de pauta. Pedido de 
aprovação de moção ao Professor Conrado Mendes da USP – aprovado pelo 
Colegiado, com abstenção do Professor Fernando Galvão, por sua atividade 
judicante. Nada mais havendo a constar, eu, Priscila Campos Silva, Servidora 
Pública Federal lotada na Secretaria do PPGD/UFMG, lavro a presente Ata que será 
assinada pelos Membros presentes. 
 

 
Belo Horizonte, 17 de maio de 2021. 

 
 
 
Professor Doutor Emilio Peluso Neder Meyer (Subcoordenador) 
 
 
 Professor Doutor Marcelo Andrade Cattoni de Oliveira 
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Professor Doutor Fernando Antônio Nogueira Galvão da Rocha 
 
 
Professor Doutor Fabiano Teodoro de Rezende Lara 
 
 
Professor Doutor Fabrício Bertini Pasquot Polido  
 
 
Professor Doutor Ricardo Henrique Carvalho Salgado 
 
 
Professora Doutora Fabiana de Menezes Soares  
 
 
Professor Doutor Lucas Carlos Lima 
 
 
Representantes Discentes: 
 
 
Henrique José 
 
 
Lucio Domingos de Medeiros 
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